《中国科学院院刊》投稿须知

1 总体要求
按照“国家科学思想库核心媒体”的定位和智库期刊的要求，《院刊》发表科学家和管理者对科技及经济社会发展的重大战略问题提出的研究报告，对重要前沿及交叉学科的发展现状与趋势进行评述。推动政策变革促进科学技术发展，以科学积累为国家宏观战略决策提供科学支撑。
2 选题标准
（1）战略高度。选题要从已确定的国家发展战略、建议国家宏观战略调整的角度入手，论述的问题或建议对策需针对国家中长期战略，突出思想性、科学性和战略性。
（2）国家层面。选题应侧重从全国“一盘棋”的角度分析重点问题，综合科技、经济、社会等多方面提出问题、分析问题、给出解决方案。应避免短期或区域（局部）性的问题。短期问题或局域问题，应考虑国家急需、应急类的对策建议，应将具体建议或项目与国家宏观需求紧密结合。
（3）国际视野。选题应注重国际比较，将中国问题与国际经验相结合，展示问题的国际普遍性或中国经验对世界的贡献和意义。
（4）历史担当。文章一般要有历史维度的分析和比较，从高度的历史责任感形成意见建议和文章结论。
3 质量保证
（1）严格的双盲审稿制度。本刊所有稿件至少经过两位审稿专家评审，评审方式为双盲评审。审稿专家从以下几个方面进行严格评审：① 文章选题与国家近期战略需求、中国科学院需求、科学共同体的共同关切的契合程度；② 文章内容是否达到战略高度、国家层面兼具国际视野，文章内容的科学性与前沿性、政策价值如何；③ 文章框架结构的逻辑性、文字水平等；④ 对文章进行整体评价。
（2）严格的学术不端审查制度。本刊实行严格的学术不端审查，查重率要求不超过15%，若发现文章存在严重剽窃行为，将直接做退稿处理。
4 写作要求
（1）逻辑结构。坚持问题导向，按照提出问题、分析问题、对策建议的逻辑思路组织文章。
（2）语言风格。语言风格应通俗易懂，逻辑严密，结构简明，数据可靠；给出的对策建议明确具体，具有较强可操作性。
（3）具体格式。请参考网站“稿件模板”和《院刊》近期已发表文章。
5 内容要求
（1）题目应简短并直接提出观点或结论。题目准确并包含必要信息，紧扣主题，能引起读者的兴趣，并方便检索；避免使用大而空的题目；回避生僻字、符号、公式和缩略语。题目一般不超过24个汉字，英文不超过20个单词。尽可能不使用标点符号。
（2）作者和作者单位。在论文中，署名的每一位作者都应该是对论文工作有实质贡献的人员，应对文中的论点和数据负责。署名单位必须是该项研究的实际完成单位。其中，第一作者或（如有）通讯作者，其应确保所有作者同意署名、同意作者排序，并且保证文章的科学性，严格遵守学术诚信原则。（其他署名问题可参看《关于在学术论文署名中常见问题或错误的诚信提醒》）
（3）摘要。应反映论文的主要观点，阐明研究的目的、方法、结果和结论，能够脱离全文阅读而不影响理解。避免使用过于专业化的词汇、特殊符号和公式。摘要中不能出现参考文献序号。
（4）关键词。用于对研究内容的检索，应紧扣文章主题，使用规范的主题词，一般为3—8个。
（5）基金资助项目。需列出资助基金来源，并注明项目批准号。格式如“资助项目：国家自然科学基金(********、********、********)，国家高技术研究发展计划(********)，国家重点基础研究发展计划(********)”。基金名称要写全称，但不需具体的课题名称。
（6）文章主体。一般包括：引言、正文、结论和讨论，参考文献等部分。建议以描述文章重要性的简短引言开始。行文简洁易懂，避免过多使用数学模型、数学推导或太过晦涩的专业术语。
a.引言。应简要回顾文章所涉及的科学问题的研究历史和现状，简要介绍相关研究背景。明确给出研究的目的以及创新点，提出要解决的问题，扼要交代研究所采用的方法和技术手段等。此部分不加标题，不必介绍文章的结构。避免与文题及摘要文字上的雷同。
b.结果与讨论。应简明扼要地提出政策建议，对政策的科学性、可操作性进行简要分析。
c.结论与展望。预测可能的发展和情景等。
d.参考文献。采用顺序编码制进行文内标注和文后著录，即按正文中引用的先后顺序编号，序号用方括号括起，置于文中提及的文献著者、引文或叙述文字末尾的右上角。中文参考文献需另起一行注明其英文翻译。具体要求见《〈中国科学院院刊〉参考文献著录格式及示例2023版》。
（7）作者简介。列出第一作者的中、英文介绍（150字以内），并附上E-mail。如有通信作者，也需按同样格式列出。简介包括：目前工作单位、职务、职称，重要社会任职，研究方向。
6 格式要求
（1）字数。7000字以内。文字叙述、图、表等请不要重复。
（2）英文相关要求。英文摘要应准确、完整、明确并能精炼地概括文章的主要研究结果和结论。为便于文章的国际化传播，本刊英文摘要要求详细摘要，一般在500个英文词左右。英文还包括题目，作者姓名（汉语拼音，其中姓全部字母大写，名仅首字母大写，如ZHANG Sanfeng），单位名称，摘要，关键词（与中文一致）。
（3）标题编号。一级标题序号为“1”，独占行，末尾不加标点符号；二级标题序号为“1.1”，独占行，末尾不加标点符号；三级标题序号为“1.1.1”，独占行，末尾不加标点符号；四级标题序号为“（1）”，末尾加标点符号，不独占行。
（4）表格。采用三线表，（中、英文）表题列于表上，标清数据的单位。
（5）图。需在正文中相应处直接给出，并在图下方给出（中、英文）图题、图注。还需要附件给出高分辨率（300 dpi以上）的JPG或其他格式图片（单发）。曲线图给出中文坐标名和单位，图中线条务求准确光滑，图内文字尽量简明。图题、坐标的中文标目、单位都要给齐。
（6）专业术语。专业术语应有定义，符号、简略语或首字母缩略词在第一次出现时应写出全称，使用非标准缩写词应定义说明。
（7）外文学术名词术语、外国组织机构名称等的译名。用通用译名。如目前尚未确定而由作者译出的新术语，在文中第一次出现时应注明原文。
（8）物理量。一律使用法定计量单位符号（国标）。
7 双语服务
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